



□据 人民网

日前,一家国有银行针对部分特定客户提高各期限存款利率的消息一出,便引起市场的强烈关注。“其实,银行上调存款利率已非稀奇事。而这家银行上调存款利率的事件之所以引起如此广泛的关注,主要在于其国有五大行的身份。”一位银行业内分析人士表示,“从某种程度而言,这意味着中国利率市场化改革的进一步深化。”



核心提示

一家国有银行上调存款利率

五大行 或加入揽储战



绘制 崔莉莎

1 国有银行出现利率“上浮到顶”

自去年6月我国利率市场化大门开启以来,股份制银行和城市商业银行普遍在央行规定的范围内,将部分或全部期限的存款利率“上浮到顶”。而“工农中建交”五大行普遍“矜持”,利率“上浮到顶”的情况从未出现。

以一年期定期存款为例,在哈尔滨银行、威海银行等中小银行普遍执行3.30%的利率,五大行均执行3.25%的利率,被广泛视为“利率同盟”。

从这家国有银行在广州的一些网点了解到:“存款额达到5万元的理财客户,在2013年的新增存款部分,用作一年期以上的整存整取业务,经分行审批,可以享受在基准利率基础上最高上浮10%的优惠政

策。‘利率上浮到顶’属于客户分层管理的一项优惠政策,只是针对特定客户,并非所有客户。”

业内人士介绍,银行总行授权省直分行在央行规定的幅度内,对符合一定标准的重点客户或业务的存款利率在挂牌利率基础上予以进一步上浮优惠。针对优质客户,省直分行具有一定的自主权。

在天津,该行育梁道支行的工作人员表示,没有接到存款利率全面上浮到顶的通知,但一次性定期存款30万元以上、被分行认定为优质客户的,可以申请利率上浮10%。

在广州从事服装贸易生意的刘女士说,存款额大的话,很多银行的利率都是可以谈的,银行不想失去高端客户。

2 银行揽储压力常在

中央财经大学民生经济研究中心主任李永壮认为,国有银行出现“利率上浮到顶”的行为,表明在考核及存款竞争的压力下,国有银行正积极动用价格手段吸引储户。

中央财经大学中国银行业研究中心秘书长李宪铎认为,过去在时点考核的压力下,银行在季末、年末突击揽储的现象非常普遍,现在“日均存贷比”成为重要的考核标准,银行的揽储压力常在。1月,我国各银行新增贷款1.07万亿元,同比增长3340亿元,在“日均存贷比”以及“季末存贷比”均不能超过75%的考核压力下,银行必须吸收更多的存款,以满足监管要求。

中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军认为,在利率市场化的环境下,银行普遍希望通过价格手段稳定并增加存款。无论是国有银行、股份制银行还是城市商业银行,打出利率牌的最终目的,都是吸引客户、增加存款。

事实上,随着利率市场化大门的开启,大银行的存款正在流向中小银行。与此同时,我国银行理财产品快速发展,截至去年11月末,我国人民币存款余额在90万亿元左右,同期银行理财产品余额已达7.61万亿元,存款向理财转移的趋势非常明显,这也增大了银行维护存款、锁定客户的压力。

3 释放利率市场化积极信号

业内普遍认为,国有银行进一步参与利率竞争释放了利率市场化加强的积极信号。

李宪铎认为,银行的利率策略与其自身经营状况有密切关系。当前利率市场已呈现三个梯队,城市商业银行利率最高,股份制银行次之,国有大型商业银行利率最低,这种差别与各家银行的存款吸收能力和存款需求程度有关。

“由于国有银行网点多、客户多,推行利率市场化的积极性不及股份制银行和城市商业银行。但随着中小银行吸引力的增强,很多国有银行的存款正在流失。从目前情况看,国有银行也在逐渐参与利率市场的竞争。”李

宪铎说。

广州广证恒生证券咨询有限公司金融行业分析师俞冲则表示,利率市场化是大势所趋。但由于国有银行的实力和客户基础都要更胜一筹,“利率上浮到顶”的可能性不大,大银行进一步让利于客户仍然需要一个过程。

“有更多的银行参与竞争,对客户来说肯定是好事。”李永壮认为,银行将为客户提供更多的理财选择。但是10%的利率上浮吸引力毕竟有限,银行未来的竞争还应致力于提升服务水平、满足客户多元化需求。

(www.people.com.cn) 李

延伸阅读

选购银行理财产品不妨“扬长避短”

年后银行理财产品市场出现“量价齐跌”,5%以上的高收益产品已难觅踪影,然而市民在购买意愿并未因此改变。不少市民表示仍将银行理财产品作为蛇年家庭理财的首选。

业内人士分析,今年银行理财产品收益率的上升空间较为有限,全年收益率趋势性变动的可能性较小。建议投资者年后购买理财产品多把重点放在半年期以上的中长期理财产品上。此外,提醒市民在购买产品时应先

问清产品“来历”,以防错买代销产品,同时注意不要轻信口头承诺,因为高收益的背后很可能是“陷阱”。

春节过后,银行理财产品市场摆脱了年前的“岁尾效应”,出现“量价齐跌”。但即便收益率整体下挫,也难以抵挡市民在购买热情。理财师建议,投资者节后在选择理财产品时最好以中长期为首选,同时注意认清产品的风险等级,以免只顾追求高收益而忽略了本金安全。